6.3.9 Vyuziti radioaktivnich nuklid 4, ochrana p fed zarenim

Predpoklady:

VyuZziti absorpce jadernéhoizai
Jaderné z&ni y exponencialéislabne fi prachodu latkou= mgtenim intenzity zéeni
mame velmi pesnou informaci ndjklad o:

* tlouXce,

» vnitinich vadach (defektoskopie),

» opofebeni,

* hladiré kapalin u uzakené nadot

Vlivem jaderného z@ni meéni nekteré materialy své vlastnosti:
e zm¢na zabarveni,
» kiehnuti,
* polymerizace.

Vyuziti vlivu jaderného zi@ni na zivé organismy:
» sterilizace (Iékeské néstroje, material)
» sterilizace v uzatenych nadobach (ni projde i pes sény),
» oSetovani potravin (proti zkazeni, nadeini)

Radionuklidy v |ékéstvi a biologii:

» stopovaci prvky. navazeme je na latku, kteraiot zpracovava, a pomoci
vyzarovaného zéeni mizeme sledovat jeji koleb v &le (¥/Na, j3Tc, °F ve form
F-deoxyglukozy).

+ lécba nadol (;2'Cs,Co, 1) - nador v sobkoncentruje radionuklid, ktery se poté
rozpada v jeho hikach, které tim zabiji.

Radionuklidy jako zdroj tepelné energie v tetdncich

Termalanek: dvaiizné kovy jsou spojeny na dvou mistech, kazdy zgigpa jinou teplotu
= na koncich vznika elektrické n&p Procinnost potebujeme zdroj tepla (nebo zdroj
"zimy"). Radiaktivni rozpad z&fva jeden koni& termalanku.

Vykon radow jednotky wat po velmi dlouhou dobu (desitky let), zdroj enengie
bezobsluzné automatiky bez mozna@ssteho servisu, kosmicka technika (druzice, které s
pohybuji ve velké vzdalenosti od Slunce).

Radionuklidy jako nastroj datovani
Radionuklid s&asem rozpadé> s casem se zmenSuje mnoZstvi radionuklidu a zvySuje se
mnozstvi latky, kterd zéivznika = z pongru obou mnozstvi fiteme ukit st&i horniny.

Ochrana pred z&enim
VSechny druhy Z&@ni pongrné rychle sldbnou= nejwtsim nebezpdm jsou radionuklidy,
které gijme télo a ony se v &m poté rozpadaji.
Nejnebezpéngjsi radioaktivni nuklidy:
« Ul polotas gremeny 8 dni, $titna Zlaza (¥ipadt nebezpdi se polykaji jodové

tabletky, aby Stitné Zlazagha premiru jodu a nefjimala dalSi, radioaktivni),



+  2Sr polosas gemeny 28 let, uklada se v kostech misto vapniku,

« ¥Cs polasas gremeny 30 let, v &le nahrazuje draslik.
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M éreni radia¢ni zatéze
Dve¢ zakladni jednotky
 davkaD: 1 gray[Gy] - z&enim byla absorbovana energie 1 J na 1 kg hmotfi&ssi
clovek pri stejné pijaté energii absorbuje mensi davku)
Razné druhy zéeni maji pi stejné energiitizny dopad na organismus dalSi jednotka:
» ekvivalentni davka (davkovy ekvivalent)H =DQ: 1 sievert[Sv] - ziskame z davky

v Gy vynasobenim koeficientem (jakostni faktor @) prislusny druh zéni:
0 yapfzaeniQ=1
o0 neutrony podle rychlos® =2..5 (pomalé),Q =10..2C (rychlé)
o a Q=20
Pripustna hranice 5 mSvdee (2 mSv normalni davka, 1 mSyinpzené pozadi).

Dozimetrie - zkoumadinky z&eni a n&ti davky

Zakladni typy ochrany
» vzdaleni do zdroje #éani
* omezeni doby ozavani
o stireni

Radioaktivni odpad
Rozpad radioaktivnich jader neni mozné ovlivniakmeZz jadernou reaked dvé moZznosti:
» uloZeni radioaktivniho odpadu do uloZigtétSinou opusiné doly),
» preména €zkych jader s dlouhym patasem peneny a leli jadra s kratSim
polocasem pomoci urychlova.
Vyhotelé palivo z jadernych elektraren
Naprosta ¥tSina radioaktivniho odpaduigtava uvnit palivovych tablet= palivo se uklada
do bazénu, kde je chlazero po zchladnuti fevoz do meziskladu.
Trvalé uloZeni zatim neni ¥gSeno.
Vyhoda radioaktivniho odpadufrimormalnim hu udalosti je lokalizovan, nerozptyluje se
jako napsiklad popilek.

Pr. 1. Pra maji izotopy vyuZzivané v |ékstvi velmi kratky poloas rozpadurédow
hodiny)?

1 VySeteni je kratké, jefeba snizit radiani zatZ organismu. Kratky pol@s rozpadu znamena
- kratkou dobu oz@vani.

Pr. 2:  Radioaktivni latkou v terménku je 2:°Pu s pol@asem rozpadu 87,7 roku. O kolik

procent se snizi vykatianku po deseti letech? Kolik l&anek vydrzi dodavat
alespa tietinu pivodniho vykonu?

' T=87,7let, t=10let, P=?



X let (ljsm
| 2

. 10
Po deseti Ietec)'E%jB?'7 =95, 4% pavodniho vykonu.

X

Za jak dlouho klesne vykon ngetinu. Dosadl'me::%) =0,577.

1
| log=
| x=87,7—3_ = 13det
log0,5
- Vykon ¢lanku se po deseti letech snizi na 95,480opniho vykonu. Alespotretinu
. pivodniho vykonu vydrz¢élanek dodavat 140 let.

Pr. 3: Kobalt 22Co mé pol@as gremeny 5,27 roku a je jednim z nejpouzivgiich y

z&icu v technickeé praxi. O kolik procent poklesne infémz&eni za jednu pracovni
sménu (8 hodin)? Za jak dlouho poklesne intenziteenéo 1%o?

- T=5,27let= 5,271365,25 24h 4620( t=8h, | =?
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Po osmi hodinacht = I{%)m =0,99988 , pavodniho vykonu=> vykon se prakticky
neznenil.

Dosadime:0,9991, =1, 0,5l

log 0,999= Iogo,é

IogO,999:% logO0,*

-7 IogO,999= 4620C log 0,999 - 66,7

. log 0,5 log0,5

' Béhem jedné skny poklesne vykon z&e 0,99988 krat, o jedno promile se snizi za 66,7
- hodin.
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Shrnuti:



